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СЕ НА КУП

Темата за приемот на Украина во НАТО беше неизбежна на самитот во Вилнус
оваа недела, каде што украинскиот претседател Владимир Зеленски јасно стави
до знаење дека за Украина да ги добие потребните безбедносни гаранции по
завршувањето на војната, неговата земја треба да биде членка на НАТО. „Il Post“
пишува дека, покрај ризикот од генерализирање, Франција и Обединетото Крал-
ство се за забрзување на процесот, додека другите држави како САД и Германија
биле „поскептични“. Американскиот претседател Џо Бајден ја изрази својата под-
дршка за членството на Украина во НАТО, но исто така во неколку наврати рече
дека земјата „не е подготвена“ во моментов. По објавувањето на изјавата на
НАТО во која се вели дека земјите-членки се за идното членство на Украина без
да упатат формална покана, Зеленски ги обвини земјите-членки дека „не прават
доволно“, пишувајќи во контроверзен твит дека е „нечуено“ и „апсурдно“ што не
е упатена ниту покана ниту е дадена временска рамка за официјална покана.

За време на самитот на НАТО оваа недела, членките се согласија за продолжува-
ње на долгорочната помош за Украина, истовремено формирајќи го и Советот
НАТО-Украина, кој се состана за прв пат. Во комуникацијата објавена од НАТО во
која се потврдува поддршката на алијансата за украинското членство, естонскиот
министер за надворешни работи Маргус Цахна и европратеникот Рихо Терас
(ЕПП) ги споделија своите спротивставени ставови за ситуацијата во интервју за
“Postimees”. Шефот на дипломатијата на Естонија, изјави дека НАТО е подготвено
да ја пречека Украина како членка кога „ќе дојде време“ и посочи дека одлуката
за напуштање на Акциониот план за членство (МАП) во процесот на пристапува-
ње на Украина покажува дека Украина е „поблиску од кога било“. Од друга стра-
на, европратеникот Рихо Терас изјави дека „сите се сеќаваме“ на „празните“ збо-
рови за поддршка на Грузија и Украина за време на самитот на НАТО во 2008
година во Букурешт. Терас тврди дека „ветувањето на НАТО дека ќе ја покани
Украина“ не е ништо ново и само „повторување на принципот кој отсекогаш ва-
жел“, повикувајќи на поголема акција од страна на алијансата за да се осигура
дека зборовите ќе се преточат во дело.

Во 2008 година, две третини од земјите-членки на НАТО ја потпишаа Конвенција-
та од Осло со која се забранува употреба на касетна муниција - што ја прави тек-
овната дискусија за испраќање касетна муниција во Украина особено интересна.
Американскиот претседател Џо Бајден потврди дека касетната муниција од 155
милиметри ќе биде испратена во Украина, додека Белгија, придружувана од дру-
гите земји-членки на ЕУ, не е сигурна, наведувајќи проблеми, како што е фактот
дека касетната муниција „не прави разлика меѓу цивилни и воени цели“. Портпа-
ролот на белгискиот премиер Александар Де Кро тврди дека целта треба да биде
„да се запре употреба на касетна муниција од Русија“ наместо да се следи
нивниот пример. „Brussels Times“ пишува дека според „Human Rights Watch“, касетна-
та муниција е особено опасна затоа што работи со компоненти кои се активираат
многу подоцна, што претставува извонреден ризик за цивилите дури и години по
конфликтот. Human Rights Watch веќе многу пати го забележа овој исход во
Украина. И покрај американското тврдење дека нивната касетна муниција има
стапка на неуспех од само 2,3% во однос на Русите од над 30%, Том Симоенс, воен
историчар од Кралската воена школа, ги повика сите вклучени „да не бидат
наивни“ посочувајќи дека општо познато е дека секој тип муниција има „процент
што не експлодира“.
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“Süddeutsche Zeitung” известува за заклучоците од самитот на НАТО и за реакцијата
на украинскиот претседател Зеленски, кој се залага за поголема воена поддршка
за неговата земја, како и за јасен пат за прием во НАТО. Генералниот секретар на
НАТО Јенс Столтенберг ги пофали резултатите од самитот, истакнувајќи дека Укра-
ина е „поблиску до НАТО од било кога досега“. Во завршната декларација на сами-
тот се наведува дека „иднината на Украина лежи во НАТО“, и се наведува дека ор-
ганизацијата ќе биде „во позиција да упати покана до Украина кога сојузниците
ќе се договорат и ќе бидат исполнети условите“. По првичниот гнев од страна на
Зеленски, претседателот го поздрави резултатот од средбата и призна дека
Украина не може да стане членка на НАТО за време на војната, иако ќе беше
„идеално“ доколку НАТО формално ја покани земјата да се приклучи. И покрај тоа
што Украина постигна напредок на својот „реформски пат“, потребни се дополни-
телни чекори во борбата против корупцијата и зајакнувањето на нејзините демо-
кратски институции. Во однос на воената поддршка, Велика Британија, Германија,
Австралија и Франција ќе испорачаат ракети, муниција за тенкови, борбени
тенкови и оклопни возила. Норвешка, исто така, најави дека ќе и префрли уште
218 милиони евра на украинската армија.

Иако не се сосема подготвени да ја пречекаат Украина како членка на НАТО, со-
јузничките држави на неделниот самит во Вилнус се согласија да ја продолжат
својата долгорочна поддршка за Украина, формирајќи го НАТО-Украинскиот Со-
вет. Тие исто така се согласија да ја исклучат Украина од процесот на Акционен
план за членство (MAP) што ќе и овозможи побрзо пристапување кога ќе дојде
време.
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